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POLITIKAI NAPILAP

Ara (2 filler) I krajcár

Sxaikesítőuég és kiadóhivatal 
telefon «zárna 124.

Makó, szeptember 3.
A „Makói Független Újság" ve­

zető helyén éppen »ma mutattunk 
rá arra a végzetesen válságos hely­
zetre, melybe rendezett tanácsú 
városainkat a Tisza-féle lelkiisme­
retlen politika sodorta.

Mintha igazolásunkra sietne az 
a jelentés, melyet Makó város fő­
számvevője ma városunk jövő évi 
költségvetés — előirányzatának^kap- 
csáu a polgármesteri hivatalhoz 
beterjesztett.

Szomorú jelentés a főszámvevő 
jelentése, mert nem is lehet más, 
a mikor a költségvetés kiadási té­
telei évről-évre való rettenetes nö­
vekedésükkel mindig magasabbra 
és magasabbra emelkednek a be­
vételek tételei főié.

Szemlélve a főszámvevő lelki- 
ismeretes számításainak a summá- 
zatát, nem hiába hogy kitör belőle 
a jövő kétségbeesése, a mikor ezt 
mondja jelentésében :

„Kellő anyagi, erő hiányában kép­
telenség hasznot hajtó intézménye 
két létesíteni,l - pedig - mondja 
máshol a jelentés ; „ha a városias 
élet követelményeinek eleget akar 
tenni a képviselőtestület, maholnap 
még száz százalékos pótadóval sem 
lesz képes a szükségleteket fedezni“.

Igazán borzasztó perspektíva nyí­
lik elibünk e jelentésből is iövő 
állapotaiknra nézve. Hova is ju<hsit- 
nánx máshová, mint a teljes csőd 
elé. Már _ csak alig-alig bírjuk a 
terhet, mi lehetne hát velünk már, 
a nem is messze jövőben, mint 
hogy az egyre sulyosodó e terhek 
alatt végképpen ősszeroskadunk.

Mert a mint a fák nem nyúlhat­
nak az égig, a ránk növekedő 
terheket se bírhatjuk a végtelen­
ségig

Ez a főszámvevői jelenté^ is a 
kétszerkettő bizonyosságával állítja 
elénk azt a kilátást, mely terheink- 
nek évről-évre csak a növekedését 
s erőinknek évről-évre való hanyat­
lását bizonyítja. Épp úgy a kétszer­
kettő bizonyosságával lehet ezek­
ből kiszámítani teljes bukásunkat.

A mi ezen 1914-re szóló'kőltség- 
vetésünknek főbb tételeit illeti, 
aggódásunk s reménytelenségünk 
számszerű igazolásaiul hadd állja­
nak itt a kővetkező tételek :
A kiadások főösszege 767829'58 K 
A bevételek főösszege 453334'55 K 
A költségvetési hiány 314495 03 K.

Több mint háromnegyed millió­
ul kell tehát adminisztrálnunk s e 
horribilis összegből - egyébb fe­
dezet hiányában - több mint ne­
gyedmilliót pótadó utján vagyunk 
kénytelenek befizetni a város 
kasszájába.

Összehasonlítva már most úgy 
* bevételeket, mint a kiadásokat a 
múlt 1913. év ugyan e tételeivel,

Felelős szerkesztő ! Dr. Kiss Pál, 
FELELŐS SZERKESZTŐ TELEFOS.SZAB* : 63,

kitűnik, hogy míg 1914. évre a 
fedezet főössze 453334,55 K
addig 1913. évre a fe­

dezet főösszege 435367 65 K 
volt, vagyis az 1914. évi 

fedezet főösszege 17966 90 
K-val kedvezőbb mint az 1913. 
évben volt.

Ezzel szemben :
1914. évre a szükség­

let főösszege " 76782958 
az 1913. évre ez a 

szükséglet 1735138'90
K volt.

Vagyis ha emelkedett ugyan a 
fedezet főösszege 17966 K 90 f. re 1, 
a szükséglet főösszege nem elége­
dett meg e fedezeíemelkedás^el, 
hanem nekiiramodva, ez meg 322690 
K 68 f.-rel emelkedett.

így jön ki azátán a kétszerkettő, 
hogy mig az 1913. évben 299771 
K 25 fillért kellett pótadó utján 
fedeznünk, az 1914. évben már 
314495 K 03 f. az az összeg, a 
mit pótadó cimán kell befizetnünk, 
vagyis 14723 K 78 fillérrel újra 
többet, mint a múlt esztendőben.

Százalékokban kifejezve : mig 
most 1913-ban 73 4 százalék pót- 
adóval adminisztrálunk, a jövő 
évre ez apóiadónk egyszerre csak 
91.87 százalékra felszökken, vagy­
is majdnem 19 percenttel többre, 
mint a mennyi volt a múlt eszten­
dőben.

így megy ez már néhány év 
óta folytonosan. A kiadások évről- 
évre nagy ugrásokat tesznek az 
emelkedésben. Mig a bevételek 
csak nagyon szerényen tudnak 
emelkedni. A főszámvevő helyesen 
állapítja meg, hogy a „kiadások 
évről évre való emelkedését nem 
követi arányosan a bevételek emel­
kedése..“

így van ez minden magyar 
városban.

Az a rendszer, mely egész köz­
életünket ma agyonszoritólag 
nyomja, évről-évre gondoskodik 
arról, hogy városainknak minél 
több és minél súlyosabb terhei 
legyenek, de semmi gondja nincs 
arra, hogy ezeket a terheket mi­
képpen leszünk képesek el is vi­
selni. Nem kutatja, hogy birjuk-e 
még és ha bírjuk, vájjon meddig 
is bírhatjuk még.

Milliókat meg milliókat herdál­
nak el önző hatalmi céljaikra a 
közvagyonból, de az ország pol­
gársága érdekében ha csak nem 
is sokba kerülő valami közintéz­
mény létesítését kérjük, mindig 
készen vannak a stereolip, mindig 
egyforma válasszal, hogy - erre 
a célra nincs az államkasszában 
pénz.

Egy-egy város közigazgatására 
olyan hivatalnoksereget kény­
szerítenek, mely máshol elegendő 
volna egy ország kormányzására 
is. De hogy e hivatalnoksereget 
is mibői, honnan fizessük, azzal 
megint nem törődnek.

Szerkesztőség és kindóhlvata! 
Dessowfiy-tér 7. szám alatt

Akkor mindig nsgy gonddal 
vannak reánk, ha valami költséges 
és nagyon sokszor felesleges in­
tézményt reánk akarnak erősza­
kolni, de mimha siketek s vakok 
volnának mindig, amikor csak 
égető szükségleteinkben való se­
gítségüket kérjük.

Kívülről magunkra vagyunk ha­
gyatva, belülről pedig már sok 
nyomorúságunk teljesen elvette 
minden erőnket.

Az a rendszer, mely magyarsá­
gunk, nemzeti létünk s fejlődő 
müveliségűnk igazi fellegvárait, 
rendezett tanácsú városainkat tudja 
igy nézni és hagyja végveszede­
lembe süiyedni, igazán hitvány, 
lelkiismeretlen rendszer. |<p.
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A POLITIKÁBAN ?

Minisztertanács volt. - Appo- 
nyi beszámolója.

Valamennyi miniszter együtt volt. 
Folyó ügyekről tárgyaltak, amint 
ezt a félhivatalos jelenti. Holotían 
az ügyek folyása beiilenék áradás­
nak, mert kiáradt a nyomor, ki­
áradt a katonai követelés, kiáradt 
a kivándorlás s a hitel partjait 
olyan alapos áradás ostromolja, 
amely egymaga elég anyaga volna 
a minisztertanácsnak, ha nem dí­
szítené a belső politika teljes zül- 
löttsége csemegének.

Meddig tarthat ez a külső és 
belső züllöítség, amely vállainkra 
súlyosodig s maradék erőnket tar­
tósan szipolyozza. Ha a végét lát­
nánk ? Ha volna legalább olyan 
mathematikus vagy csillagász tudó­
sunk, aki mestere a valószínűségi 
számításnak s elénk tárná a nyo­
mornak adott obligónk lejárati nap­
ját: hagyján volna. Kopnánk és 
koplalnánk, bizakodván, hogy en­
nek is vége lesz, aminthogy min­
dennek vége szokott lenni.

Ha legalább kísérletet látnánk, 
hogy az ország szomorú sorsán 
aggódók közelednek a nagy per 
békés kiegyenlítése felé, amint azt, 
hogy a pártok hadiszertáraikban 
csücsülnek s riadó tapsokkal kö­
szöntik azt, aki a romboló tudo­
mány számára uj hadi szerszámot 
mutat be.

Ma délelőtt tiz órakor a minisz­
terelnökségen minisztertanács kez­
dődőit, gróf Tisza István minisz­
terelnök vezetésével. A tanácsko­
záson a kormány végleg állást 
foglalt a horvát ügyekben s az­
után a miniszterelnök jelentést tett 
azokról a tárgyalásokról, melyeket 
a katonai létszámemelés dolgában 
folytatott. Közölte a miniszterelnök, 
hogy a hadvezetőség már az 
1914-ik esztendőken az újból fől-

Hlrdetéseket díjszabás szerint közlítnir.

emelt létszám szerint akarja meg­
ejteni a sorozást.

Gróf Apponyi Albert, a jászbe­
rényi kerület országgyűlési képvi­
selője, szeptember 21 én, vasárnap 
délelőtt t rtja meg beszámolóját 
Jászberényben. A kerület választó- 
közönsége nagy ünnepélyességgel 
fogja jogadni Apponyit és a vele 
érkező ellenzéki képviselőket. A 
beszámoló elé politikai körökben 
nagy érdeklődéssel néznek, annál 
is inkább, mert a beszámolón, a 
mely egy héttel gróf As drássy 
Gyula pártalakitása után lesz, nyi­
latkozni fog Apponyi s független­
ségi pártnak az uj párttal való 
együttműködéséről is.

A makói rendőrség
államsegélye.

A miniszter nem engedte meg 
két fölösleges állás szervezését,

A makói rendőrség tudvalevőleg 
9643 korona államsegélyben ré­
szesült, melynek felosztására néz­
ve a képviselőtestület intézkedett. 
A felosztási tervezet a miniszter 
elé került, aki ma Csanádmegye 
alispánjához intézett leiratában a 
felosztást csaknem teljesen jóvá­
hagyta.

Van azonban a miniszter dön­
tésének egynéhány olyan pontja, 
mely már csak azért is megra­
gadja figyelmünket, mert a „Ma­
kói Független Újság“ álláspontját 
fedi.
„ így mindig kárhoztattuk a rend­
őrtiszti és rendőrőrmesíeri állások 
szervezését Ez fölösleges luxus 
lett volna Makónak. A miniszter 
is ennek tartja, mert a mai leira­
tában szintén mellőzhetőnek tartja 
ezen állások betöltését.

Nekünk csakugyan nincs szük­
ségünk katona tisztekként tetszel­
gő rendőrtisztekre, hanem inkább 
ló, megbízható, rendőrökre. A mi­
niszter döntése egyébként még & 
mezőrendőrőkre nézve tir külö­
nösebb fontossággal, amennyiben 
a miniszter nem engedi meg, 
hogy az államsegély terhére fize­
tés kiegészítésben részesüljenek, 
mert a mezőgazdaságról és mező- 
rendőrökről szóló 1849. XII. t.c- 
73. §-a szerint a mezőrendőrők 
javadalmazása az érdekelt birto­
kosok terhére történik. Teklnte.tel 
azonban arra, hogy a mezőrend- 
őrők a felebbezés szerint időkö­
zönként szolgálatot is teljesítenek, 
nem tesz a miniszter észrevételt 
az ellen, ha az eddigi ily szolgá­
latuk díjazása fejében a szükség­
letek kielégítése után az államse­
gélyből fennmaradó összeg ter­
hére azonban egyszersmindenkor- 
ra de a jövőre vonható minden 
következtetés nélkül egyénenként 
némi segélyben részesittetnek.
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Kapják tehát a szegény mező- 
rendőrök a semmit, csak jói meg­
fogják.

Jóváhagyta a miniszter a tör­
vényhatóságnak és a képviselőtes­
tületnek az oktatási célokra, to- 
vábbá a rendelkezési alapra meg­
szavazott összeget.

Igen fontos része még a ren­
delkezésnek az is, hogy a polgári 
biztosok fizetésére nézve azt 
mondja, hogy ezek fizetése a 
lX-ik fizetés osztálynak megfele­
lően lett megállapítva, azonban 
fizetési osztályba még sem soroz­
talak, aminek körülbelül az a je- 
jelentősége, hogy a biztosok fizetés­
emelkedésre, legalább is oly mér­
tékben, mint a fizetési osztályba 
beosztott tisztviselők, nem számit- 
hatn ak.

A belügyminiszter ezen rendel­
kezése a szegény mezőrendőröket 
fizetésük javulásától fosztja meg, 
amit igazan sajnálunk, de annak 
viszont, hogy a rendőrtiszti és 
rendőrőrmesteri állás szervezésé­
ről leinti rendőrségünket, ennek 
nagyon örvendünk.

Az öngyilkost két kis árvája s 
özvegye siratja. Holttestét nem fog­
ják felboncolni, holnap fogják el­
temetni.

Egy makói ember
öngyilkossága.

Gyógyithaílan betegség miatt a 
halálba.

Fiatal, két gyermekes családapa 
dobta el magától ma reggel az 
életet. Megunta ifjú életét, mely 
részére csupa kin, szenvedés volt. 
Kora [jifjuságától kínzó betegség 
gyötörte. Rettenetes szenvedéseit 
sokáig tűrte, de aztán ma már 
nem tudta tovább elviselni s mint­
sem kínlódva tovább éljen, önkezé­
vel vetett véget életének. Az ön- 
gyilkosságról tudósításunk kővet­
kező :

A makói tájfajta méntelep alkal­
mazásában állott Fodor Mihály 27 
éves lóápoló. Bár fiatal ember 
volt, mégis öregnek látszott. Meg- 
őszitette a sok szenvedés.

A szerencsétlen ember gyermek­
korától kezdve szívbajos volt. A 
rettenetes betegség sokszor elő­
fonta Fodort, aki ilyenkor elvágó­
don a főidőn s túrta a habot. Kin 
volt még csak nézni is szenvedéseit.

Sokáig azt hitte a boldogtalan 
emberi hogy bajára gyógyszer van. 
Ment is szegény fűhöz fához, még 
a csorvási csoda doktornál is járt, 
de bizony az ő betegségére nem 
termett sehol orvosság.

Mikor aztán látta, hogy minden 
hiába való s hogy az idő múlásá­
val mindjobban elhatalmasodik rajta 
a szörnyű kór, úgy gondolta, hogy 
idővel minden munkára alkalmat­
lan lesz s csak terhére lesz csa­
ládjának.

Ettől szörnyű módon irtózott a 
szerencsétlen s elhatározta, hogy 
végez magával. M- reggel kőtelet 
kerített s lakása gerendájára fel­
kötötte magát.

A felesége úgy 10 óra tájban 
bement a szobába, hogy valamit 
kihozzon. Irtózatos látvány tárult 
eléje, ott lógott férje, holtan a 
gerendán. A boldogtalan asszony 
rémült sikoltozására berohantak a 
házbeliek, meg a szomszédok, de 
biz azok sem tudtak segíteni. Le­
vágták a kőtélről Fodor Mihály 
holttestét s az esetet jelentették a 
csendőrségen, ahonnan kimentek a 
helyszínre s jegyzőkönyvet vettek 
fel a szomorú esetről.

NAPI HÍREK
Tájékoztató

Kaptár szeptember 4 Cáütörtök @3öm 
kath Rozália Piotestáns Roaáli 
Gör. bath. Aug asz tue 13 Nap kél 4 óra 
81 perckor, nyugszik 7 óra 40 perc­
kor.

Időjóslás. A budapesti meteoroio- 
irifij jelentése szerint a köveiket ő 
időjárás várható : Lényegtele n j hő vál­
tozás és helyenként eső vagy zivatar 
várható, — Sürgönyprognózis : eny­
he, elvétve csapadék, zivatarok. Dőli 
hőmérséklet; lO'ß C,

- Rendkívüli közgyűlés a várme­
gyén. Csanadvármegye törvényha­
tósága a jövő hét csütörtökjén, 
azaz e hó 11-én rendkívüli köz­
gyűlést tart H e r v a y István alis­
pán elnöklete alatt. A rendkívüli 
közgyűlés tárgyai közül kiemeljük 
a Theisz Géza főbíró nyugd jaztatá- 
sát és Petrovics Mihály battonyai 
főbíró szabadságolását. Makói 
ügyek is szer pelnek a tárgysoro­
zatban, melyek közül a legfonto­
sabb az izraelita és lutheránus te­
metőkhöz vezető utak kikövezése.

— Kinevezés Hervay István 
Csanádmegye helyettes főispánja 
ma Vince Sándor közigazgatási 
gyakornokot, ki a battonyai fő- 
szolgabiróságnál teljesít szolgála­
tot, tb. főbírónak kinevezte s mű­
ködési helyéül iovábbra is a bat- 
íonyai főszolgabírói hivatalt jelölte 
ki.

- A makói kereskedelmi alkal­
mazottak zárórájáért. Tudvalevő 
dolog, hogy legutóbb törvényho­
zás utján szabályozták a fővárosi 
üzletek záróráját. Nyolc órakor az 
uj törvény szerint be kell zárni a 
fővárosi üzleteket. Igen üdvös do­
log ez a sok sok kereskedelmi al­
kalmazottra, kik egész nap, kora 
reggeltől nehéz munkát végeznek. 
Ezt az üdvös rendelkezést most az 
ország összes üzleteire ki akarja 
terjesztetni a kereskedelmi alkal­
mazottak országos egyesülete s ezért 
átiratban fordult Csanádmegye al­
ispán! hivatalához, megkérve Csa- 
nadmegye törvényhatóságát, alkos­
son olyan szabályrendeletet, mely 
szerint Csanádvármegye területén 
az üzletek 8 órakor este bezáran­
dók. Az átirat fölött legközelebbi 
ülésén fog dönteni Csanádvármegye 
törvényhatósága oly módon, hogy 
a csanádmegye! kereskedelmi al­
kalmazottak jelenlegi nehéz hely­
zetén enyhítve legyen.

— Drágul a vasúti teherszállítás. Az 
amúgy is agyonsanyargatott gazda­
sági élet ellen egy újabb érvágás 
készül. A kartellek, a nagybankok 
és egyébb lelkiismeretlen vámszedők 
után most az államvasutak a fehér­
áruk szállítási dijának fölemelésével 
fog hozzájárulni ahhoz, hogy az 
amúgy is tűrhetetlen drágaság telje­
sen elviselhetetlenné váljon. Arra hi­
vatkozik a Máv, hogy az önköltsé­
gek emelkedését be boll hoznia és 
ezért kénytelen az u. n. mellókilletó- 
keket fölemelni. Előbb Ja duplájára 
akarták ezeket az illetékeket srófolni, 
de utóbb meggondolták a dolgokat 
és az emelés — úgy mondják — ab­
ban az irányban történik, mint ami­
lyenben az önköltségek nagyobbod­
tak, Ez az emelés természetszerűen 
nemcsak az államvasutakon, hanem 
a monarchia összes vasútjain érvény­
ben lesz és november elsején fog 
életbe lépni. Az uj rend szerint ma­
gasabb lesz a le- ős felrakási, az át­

rakási és a mérlegelési illeték. A 
darabáruforgalom szempontjából fő­
leg a le- és felrakási illeték jön te­
kintetbe. Az emelés egy fillér lesz 
száz kilógraromonkónt, da amost ér­
vényben levő 100 kilógrammon aluli 
árak után fizetendő öt fillér minimum 
változatlan marad’ A vaggonárufor- 
galosira a mérlegelési dij emelésének 
van fontossága, mert a felvételi jegy 
szállítása után fizetendő illetéken kí­
vül, ebben a forgalom-nemben alig 
fordul elő más illeték.

- Kocsi összeütközés a Megye­
ház utsában. Tegnap délután megint 
kocsi összeütközés volt Makón. 
Úgy Iáiszik a makói lovat- kocsit 
tartó közönség nem nagy óvatos­
ságot fejt ki a hajtásnál, Így tör­
ténik aztán, hogy az összeütközé­
sek mind sűrűbbek lesznek. Teg­
nap délután Joó Sándor Nap-utcai 
lakos lovai valamitől megriadva 
elragadták a kocsit. Száguldott a 
két ló a főtéren keresztül fékevesz­
tett módon. A Kszincy es Megye­
ház-utca sarkán neki szaladlak 
Erdei Ferenc egyfogatu kocsijának 
s a kocsiruddal súlyosan megse­
besítették Erdei lovát. A két meg­
vadult jószagot aztán a járó kelők 
fékezték meg.

— Magyar név. A belügyminiszter 
megengedte, hogy Bogién Szilárd 
makói lakos vezeték nevét Bar tára 
változtassa.

- Betiltották a vásárhelyi sertés­
piacot. Hódmezővásárhelyen a ser­
tésvész járványszerüen fellépett. 
Ez okból a sertéspiacot a hatóság 
lezáratta s jó hosszú ideig sertés 
a vásárhelyi piacról vagy piacra 
nem hajiható.

- Hívatlan vendégnek ajtó megett 
a he ye. Vidám lakodalmat ültek 
tegnap özv. Varga Istvánné Alma- 
utcai házinál, javában folyt a mu­
latság midőn egyszerre hívatlan 
vendegek jelentek meg. Schimdt 
Lajos, Szalai István és Szabó Já­
nos suhancok, akiket azonban szé­
pen kitessékeltek a lakodalmas 
házból. A régi példabeszéd szerint 
az ajtón kívül tessékelték őke'. A 
három megszégyenített suhanó erre 
furcsa bosszút eszelt ki. Bepiszkol- 
ták a kapu alját, majd bekenték a 
kaput mindenféle rondasággal, sőt 
hogy a vendégseregnek emlékeze­
tes legyen a lakodalom s megra­
gadjon emlékükben s kezükön a 
kis kapu kilincset is bekenték 
olyasmivel, amit nem jó turkálni s 
piszkálni. Már az első vendég, aki 
a kilincset lenyomta észrevette, 
főként pedig megérezte a vakmerő 
csínyt s azonnal figyelmeztette a 
a többieket, nehogy a többi ven­
dégnek is soká kelljen kezeiket 
mosni. A bosszús vendégek most 
már keresték a hívatlan vendége­
ket, de ezek ekkorára elillantak a 
háztájikról. A rendőrség ma mind­
hármójukat előállította s szigorúan 
meg fogja őket büutetni.

— G izdátlan iibák a. rendőrségen.
A makói rendőrségen 3 darab gaz­
dátlan libát őriznek. Jogos tulaj do- 
nősük 8 napig jelentkezzék értük, 
különben a libákat elárverezik.

- Anyakönyvi hírek. Elhaltak ■. Dö­
me Erzsébet 3 hónapos Gazdag Má­
ria 5 hónapos, Kis Mária 2 hóna­
pos korában.

- Legfinomabb, elszakíthatatlan 
franczia „Mimi“ férfi gürami-óvszer 
1 tuczat 2 korona 50 fillér, 2 tu- 
czat 4 korom 50 fillér, 3 tuczat 6 
korona. Porto 30 fillér.

iiHez Budapest, VIII. Losonczi 
utcza 13. Diszkrét szétküldés.

1913, szeptember 4.

A MAKÓI PIACRÓL
Élénkség a hagymapiacon.

Hatalmas forgalma volt ma a ma­
kói piacnak. Kezdődnek a nagy 
őszi hetipiacok, melyek közül nem 
egy felér egy-egy nyári országos 
vásár forgalmával. A mai hetipiac 
is ilyen volt s különös figyelmet ér 
demel már csak azért is, mert a 
mai hetipiacon a hagymapiacnak 
olyan szenzációja volt, melytől a 
makói rossz hagymaárak megjavu- 
lását várjuk.

A makói hagymapiacnak ma az a 
szenzációja volt, hogy Németország 
legnagyobb hagymatermelő vidéké­
ről itt járt egy hagymakereskedő s 
mintegy 50 vaggoa vöröshagymát 
vásárolt.

Sokkal nagyobb jelentőségű do­
log ez, semmint kellő figyelemre ne 
méltassák hagymakertószeink szem­
pontjából. Meggondolni való komoly 
dolog az, hogy Németország legna­
gyobb hagymatermelő vidékéről sze­
mélyesen jönnek el hagymát vásá­
rolni Makóra. Intő jel ez a makói 
hagymakertészeknelt s kereskedők­
nek, hogy a makói hagymát még 
sem kell potom áron elvesztegetni.

A makói gabonapiacon a helyzet 
teljesen változatlan. Óriási kínálat 
s megfelelő kereslet mellett az árak 
teljesen változatlanok maradtak.

A mai piacon a búza mótermá- 
zsájáórt 20 koronát, tizeitek, Bpesten 22 
korona 60 fillér volt ma a búza mó- 
termázsájának ára.

A kukorica ára változatlanul szi­
lárd — Makón, ahol piaoról-piacra 
emelkedik az ára, ellentétben Bu­
dapesttel, ahol napról-napra csökken 
a kukorica ára.

Makón ma 19 korona, Budapesten 
pedig 16 korona 50 fillér ma a ku­
korica métermázsájának ára.

A hagymapiacon ma nagy élénk­
ség uralkodott. Arra, hogy egy mag- 
deburgi hagymakereskedő ma a ma­
kói piacon 50 vaggon hagymát vá­
sárolt, a vöröshagyma ára megszi­
lárdult s métermazsájáért ma 3 ko­
rona 20 fillért fizettek. A fokhagyma 
ára viszont ma ellanyhult, a múlt 
piac 22 koronás árával szemben ma 
19 koronát fizettek a fokhagyma 100 
kilogrammjáért.

Rablógyilkosság az
országúton.

Meggyilkolt marhakereskedö.

A Nagyváraddal szomszédos 
Fugyivásárhely határában az éjjel 
titokzatos rablógyilkosság történt. 
Fegyverbe állt az egész környék 
csencőrsége, de még eddig semmi 
nyomát nem sikerült megtalálni, 
sem az áldozat kiléte nem volt 
megállapítható.

Az éjszaka egy és két óra között 
Grósz Sándor Jmezőtelegdi keres­
kedő kerékpáron tartott az ország­
úton Nagyvárad felé. Amikor 
Fugyivásárhely közeiébe ért, az 
utszéli csárdától néhány lépésnyire 
a sötétben egy fekvő alakot pillan­
tott meg. Grósz leszállt a gépről 
és rémülten látta, hogy az árok 
szélén roppant vértócsában egy 
férfi borzalmasan összezúzott holt­
teste hever.

Grósz Sándor gyorsan felkapott 
cerékpárjára s a fugyivásárhely! 

csendőrségre sietett, ahol borzal­
mas felfedezését közölte Molnár 
Gábor csendőrőrmesterrel, Az őr­
mester két csendőrrel azonnal 
a véres tett helyére ment és 
megá lapította, hogy gyilkosság 
történt. A kegyetlenül meggyilkolt 
smeretlen ember 35-36 év körü­

linek látszik. A fején rettenetes

II
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nyílt sebek. Semmiféle írást nem 
találtak nála. Az áldozaton, akinek 
fejét valószínűleg fejszével, vagy 
doronggal verték össze, vadonatúj 
fekete posztó ruha volt. Kalapja 
és csizmája uj. Mellényzsebáben 
mindössze pár cigarettát, egy 
bajuszkefét ás egy kis lükről ta­
láltak.

Ma kora reggel egy kőbajitás- 
nyira a rablógyilkosság elköveté­
sének a helyétől, egy falusi ember 
sárga bőrtárcát talált teljesen üre 
sen. Ez a tárca minden valószínű­
ség szerint az áldozat tulajdona 
volt.

A déli órákban még mindig nem 
tudták az áldozatot felismerni. A 
csendőrség azt hiszi, hogy a meg­
gyilkolt ember Újlakra vagy Ör- 
véndre való jómódú főldmives, de 
nincs kizárva, hogy idegen marha­
kereskedő, akinél sok pénz lehe­
tett.

SZÍNHÁZ.

Műsor:
Csütörtökön In ke Rezső fellépté­

vel „Czigányprimás“ nagy operett.
Pénteken itt először ,,Ln vagyok a 

néni“ és „Zsur a ligetben“ nagyha­
tású színjáték.

Szombaton uj betanulással először, 
„A kis gróf“ operett.

Lakájok.
Telt ház nézte végig ma es le a 

Vígszínház nagysikerű újdonságát 
a „Lakájokat", mely azonban nem 
igen tetszett a közönségnek. A 
darabban a főszerepet Fenyő Ala­
dár ez a tehetséges művész ját­
szotta ki nagy s nehéz szerepet a 
legnagyobb gondosággal dolgozta 
ki. Minden jelenését finoman s mű­
vészi gonddal játszotta meg s 
őszinte tapsokat aratott különösen 
a második felvoiás végén. A női 
szereplők közű! Verő Janka igen 
kitűnő volt. Egy hercegnőt alakított 
ki társalkodónőnek adta ki magát, 
hogy m gtsmerje kastélyának leg- 
bensőbb életét. Játékánmeglátszott, 
hogy elsőrendű művésznő vállal' 
közölt kitűnő szerepe előadá­
sára. Pintér Irma egy kis szerep 
ben igen bájos von. A darabot 
fényes kiállításban hozták színre, 
különösen az első felvonás dísz­
letei pazarul szépek voltak.

Pénteken 1913 szept 5-én, „Én va­
gyok a ném“ vig operett, utána 
„Zsur a ligetben“ cimü tréfás ope­
rett. Mindkét darabot a közönség kí­
vánságára ismétli meg az igazgató­

ság. Tehát a kacagástól ismét hangos 
lesz a színház. Szereplők ugyanazok, 
mint a múltkori előadáson.

Szombaton 1913. szeptember 6-án Az
Ostrom 3 folvonásos sziámii korül 
bemutatóra. Ebben Bernstein világ­
hírű darabjában lép fel nálunk Szen- 
drey Mihály az aradi nemzeti szín­
ház igazgatója, a többi szerepeket 
Fenyő Turócza Inke és a máris ked­
venc Pintér Irmuska játszák. A sze­
repek oly kitűnő kezekben vannak, 
hogy nagy sikert várunk a darabtól. 
A színháznál fáradhatatlanul folynak 
a kis Gróf próbái. Amilyen nagy 
sikert ért el Nádasy az Éva előadá­
sával. kétszer olyan sikert várunk a 
Kis Gróf előadásától, melyet Holtai 
Hugó rendez nagy ambícióval és fá­
radhatatlanul. A főbb szerepeket Pe- 
terdy Elus, Kollár Zsuzsi Nagy Pálné 
Pintér Irma és Szendrey Pista ját­
szák. A kitűnő szereposztás előre is 
biztosítja a darab nagy sikerét.

RE6ÉNY.

to vilógAos rejteimei.
(170)

31. fejezet.
A vörös gróf.

- Sürgős teendők sietni kény­
szerűének, mo ’dá Korbay halk, 
vontatott hangon, hogy még hang­
járól se ismerjen rá a tábornok. 
Tegnap érkeztem a fővárosba s 
ma kerülőuton ez a levél adatott át 
nekem, hogy személyesen kézbe 
sitsetn a tábornok urnák.

E szavaknál belső zsebéből le­
velet húzott elő és átnyújtotta a 
tábornoknak.

- Ezt a levelet a tábornok ur 
leánya irla, folytatta Korbay. Vő 
legénye kezéről lemond és meg­
írja az okokat, melyek a házas­
ságra kényszeritették volna.

Szedressy ur egy közönséges 
csaló. A grófkisasszonyt csalárd 
utón váltóhamisításra bírta, azután 
pidig törvényszéki feljelentéssel fe­
nyegette. így megrémítve ztyujtoita 
kezét a csalónak, de ma egyik jó 
barátja magáévá tette a grófkis­
asszony ü^yéi, a kisasszonyt el­
utazni kérte, mig ő maga teljes 
erejével azon van, hogy a csalót 
még ma megsemmisítse.

Gróf Ilosvay ámulva halgatta e 
szavakat.

Kezében reszketett a levél, me­
lyei izgatottságában alig tudott fel­
bontani.

Tekla grófkisasszony atyjának 
részletesen megírta a váltóhamisí­
tás történetét és hozzá tette, hogy 
ismeretlen helyre utazik s csak

akkor jön vissza, mikor már el­
múlt a vihar.

- Kár volt neki elmenni! szólt 
a tábornok elborult, sötét ábrázat- 
tal. a hamis váltót én is vissza tu­
dom venni a nyomorult csalótól ... 
Innen ugyan ki nem megy Szed- 
ressy uram addig, mig a váltót ide 
nem adja.

- Masam is úgy vélem, ravasz- 
kodott Korbay, hogy szükségtelen 
volt a mélíóságos grófkisasszony­
nak távozni. A hölgyek azonban 
nagyon érzékenyek, félt a jelene­
tektől és ezek elől tért ki. A csa­
lót olyan gyorsan megsemmisíthet­
jük, hogy a tkomtesz néhány nap 
múlva már itthon lehet.

- Bocsánat, gróf ur, de mégis 
meg kell kérdeznem, hogy jut ön 
e közvetítéshez ?

- Az a lovagias férfiú, ki mél­
tóságod leányát Szedressytől meg­
menti, igen jó barátom. Véletlenül 
jöttem vele össze, s minthogy is­
meretlen akar maradni, nehogy ér­
dekkel vádolják, engem kért fel, 
hogy jelenjek meg a tábornok ur 
élőit, adjam át a méltóságos kom- 
tesz levelét s egyszersmind ajánl­
jam fel szolgálataimat, ha a váltó 
megkerülése. miatt tábornok urnák 
erélyes férfire szüksége volna. így 
jutottam jelenlegi szerepemhez.

- Nem szeretem, hogy leányom 
ennyire tiíkolódzik. Azt a lovagias 
urat bátran megnevezheti előttem, 
uram, hiszen igen természetes, én 
csak lekötelezettje lehetek annak 
azúrnak. Leányom házasságát úgy 
sem néztem jó szemmel s én va­
gyok az, ki szívből őrvendek a há­
zasság megsemmisülésén.

— Bocsánat, férfiul szavam kőt, 
hogy az illetőt nem fogom meg­
nevezni. De minek is nevezném 
meg ?

(Folyt, köv.)

1237—1913. végrh. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 

1881. óvi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében 
ezennel közhírré teszi, hogy a szegedi 
kir. törvényszék 1913. évi 6391. 
vlt. számú végzése következtében 
dr. Kiss Pál makói ügyvéd által kép­
viselt Pesti magyar kereskedelmi 
bank javára 101 kor. 10 fillér s jár. 
erejéig 1913. évi március hó 20-án 
foganatosított kielégítési végrehajtás 
utján felülfoglalt és 2607 koronára be­
csült következő ingóságok u. m. férfi- 
ruha áruk nyilvános árverésen el­
adatnak.

Moly árverésnek a makói kir. já­
rásbíróság 1913-ik évi V. 292 számú 
végzése folytán 191 kor. 10 fillér tő­
kekövetelés, ennek 1912. óvi októ­

ber hó |15. napjától járó 6 száza­
lék kamatai egyharmad százalék 
váltódij és eddig összesen hátr. 
61 kor. 16 fillérben biróilag 
már megállapított és felmerülendő 
költségek erejéig Makón, H„ Gróf 
Pálfy utca 4. sz. a. végrehajtást 
szenvedett lakásán leendő megtartá­
sára 1913. óvi szeptember hó 18-ik 
napjának d. e. fél 12 órája határidőül 
kitüzetik és ahhoz a vonni szándé­
kozók ezennel oly megjegyzéssel hi­
vatnak meg, hogy az érintett ingó­
ságok az 1881, évi LX. t.-c. 107. és 
108. §-ai értelmében készpénzfizetés 
mellett, a legtöbbet Ígérőnek szükség 
esetén becsáron alul is el fognak 
adatni.

Amennyiben az elárverezendő in­
góságokat mások is le és felülfoglal­
tatták és azokra kielégítési jogot 
nyertek volna, ezen árverés az 1881. 
óvi LX. t.-o. 120. § értelmében ezek 
javára is elrendeltetik.

Kelt Makón 1913. évi szept. hő 
1. napján.

Kulin János,
kir. bír. végrehajtó.

özv. Hipszky Kálmánná tulajdo­
nát képező jóforgalmu

szatócsüzlet
betegség miatt eladó, vagy ha­
szonbérbe kiadó Értekezhetni 
lehet Jung Antal fakereskedővel 

Apátfalván.

Sürgős figyelmeztetés!
Ha il atszer, pipe eszappan, kozmetikai, 
arc- és kézápolási, háztartási, hajápolási 
és ál alában mindenféle a kosmetikába 
vágó cikkeit a legjobból a legjobbakat 
olcsóbban a legolcsóbbnál akarja beszerez­
ni, úgy kérje a harmadik kiadásban most 
megjelent „ILLATSZER ÉS HÁZTARTÁSI 
ÉRTÉSIT0NKET“ melyet ingyen és bér­

mentve küld :
U17“ illatszer- és háztartási cikkek 

„IILÍ szaküzlete nagyban és kicsinyben 
Budapest, Vili., Losonci-utca I3jhz.

30. kát. hold 
príma föld

közel a városhoz hagyma 
— alá kiadó -

Iritz Miksánál.

Johann Maria Farina Gegenüber dem Rudolfsplatz
csakis ez a valódi

kölnivíz, kölnivíz-pouder és kölnivíz-szappan.
Kapható drogériákban, gyógyszertárakban és illatszertárakban.

Ne tessék elfogadni
Kölnivíz-szappant, kölnivizet és poudert, ha nincsen rajta az eredeti és egyedül valódi, de 
sokszor utánzóit JOHANN MARIA FARINA Gegenüber dem Rudolfsplatz. Akkor sem kell 
elfogadni helytelen és utánzóit kölnivizet, kölniviz-poudert és kölnivíz-szappant, ha az itt 
jelzett eredeti készítmény nem volna kapható az ön lakhelyén, mert a világhírű cég

magyarország képviselete:
HOLGZER ft ZOLTÁN, BiÉpesI, 1. her. Sielri-u. 16. a. “*• “
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FrfPQlfpQ A jó gyümölcstermés kilátása folytán teljesen tiszta szeszmentes

Cl icoitco. baraczk és szilva pálinkákat 2 K., 2-20 K.. 2 40 K.
árban bocsátom forgalomba, IRITZ SÁMUEL özv. czég. A valódiságért a cég felelősséget vállai.

Legszórakoztatóbb
hangszereket szállítja

WÁGNER „HANGSZER-KIRÁLV“
Budapest, József-körul 15. (Telefon.) 

A millánól, párisi és londoni kiállítá­
son az első díjjal kitüntetve. 

Hegedű 16 drb. felszereléssel 12 kor. 
Jogásztárogató, bilentyükkel 16 korona 
Kétsoros hangverseny harmonika 25 k 
Beszélőgép hatalmas hangú 40 kor. 
Csodaréztrombita, erős 6 korona. 
Varázsfuvola, ajándékkal 4 korona.

Javítási szakműhelyek!
Fényképes Árjegyzék ingyen.

Óvás ! Ügyeljen a ..WÁGNER“ névre és 
l-ös öhazszámra.

értesítés.
Van szerencsém a nagyérdemű közönségnek szives íudcmá- 
Sára hozni, hogy ez eddig raktáron tartott elsőrendű kőbá­
nyai király es barát maláiasörör, kívül, újabban bevezettem a 

kőbányai világhírű
SZENT ISTVÁN DUPLA MALÁTA SÖRT
amely kitűnő minősége folytán számos tanárok és orvosok 

által ajanlvs van gyógyczélokra is.

IRITZ SÁMUEL ÖZV. CZÉG
Kőbányai Polgári Serfőzde Részvény-TAi még «raktárosa.

Molnársegédeket és malom­
munkásokat felveszünk 

éjjeli és nappali munkára.
Jelentkezni lehet:

ZEITLER MALOMBAN.

■AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAÜ

I Felülmúlja i ^ \
4 a legújabb tükör acél eke E
^ pormentes taligával, jobb és olcsóbb, próbára adja bárkinek ^

^ H I á ^ 7 Á gépkereskedő Kossuth-utca 11., ► 
◄ NO IQoI a városi mázsaház mellett. ::»►

•* A legújabb vetögépek megérkeztek! ►

értesítés. Saját teimésü fehér és 
silier xx n xx xx xx

BOR
úgyszintén saját főzésű

TÖRKÖLY és SZILVA pálinkát, édes italokat és 
erős FOTÓT teához literenként kimérve, házhoz 
szállítva olcsóért árusítom. BARANYAI JÁNOS,

—■ __________Szpgedl-utca.

"fi ------------ ~ff
PEIIHEMEiliiElMEllliiraEEBBEIMEEi;

1 üj üzlet megnyitás! I
I 8E J°Ó An 8 vezeíésévei a mai kor igényeinek megfelelő ' Ü

* fűszer- és vegyeskereskedést«
S «ydottam, ahol állandóan raktáron tartok mindennemű fűszer- E 
i U- cukrof’ kávéí- borsót, lencséi, valamint csemegét É 
® déligyümőlcsot, úgyszintén az összes háztartási cikkeket me- 13 
m lyetLet„m,"d/enl£0» a leS°,csóbb áron bocsájtok tisztelt vevőim I
M rei,dev»enZhéaSfz!' M-aPri°nta frirS porkölt kávó és denaturált szesz E 
M kapható 1 Mindennemű gyümölcs állandóan kanhaíó E

Szives pártfogást kér * £g

J o 6 Antal.

TAVASZI ÚJDONSÁGOK
Ä LEGDIVATOSABB»
hosszú és rövid női felöltök 
(Ragjának) a legegyszerűbb­
től a iegfmomabb kivitelig

óriási választékban i j
Mint üzletünk különlegessé­
gét ajánljuk nagy raktárun­
kat tavaszi kosztümökben- 
nemkülönben pongyolák, kü- 
|őn blfiusok és aljakban fel, 

üli söszoknyákbaii üli *

MEGÉR­

KEZTEK!

A legszebb tavaszi és nyári női kalap újdonságok

Nayy választékú női fehérnemű raktár. 

Gyászkalapok, blúzok, pongyolák, kosztü 
mök, aljak állandóan nagy választékban,

Pártos E. és Társa
nagy női felöltők áruházában Makón, Főtér 

Otthon-kávéház mellett.

JO ES OLCSŰ BOR Z*
riTTPTirillH" I" I 11, il.iiL...Il-wn. —....•mT.tBESMBXmawm " ™ $ ? ídit-

Nyomatott a „Makói Független Újság“ STyerőr* b*r«nö

kisebb és nagyobb mértékben
KEDVEZŐ ÁRBAN

!! IR,TZ SÁMUEL özv. cégnél kapható ! I

ezstt műintézetében Makón.
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